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172.

Utmutaté az akkordjatékhoz

A kovetkez0 fejezet elsdsorban azoknak a billentytisoknek (foként zongoristaknak) késziilt, akik még most kezdenek ismerkedni

az akkordjaték rejtelmeivel. Praktikus tippeket, lehetdségeket talalhatunk itt, technikailag nehézségi sorrendben, igy az egyszeriibb
kiséretformulaktol eljuthatunk az 9sszetettebb, szinesebb, valtozatosabb jatéktechnikaig. Ne feledjiik, az akkordokjelzésrdl torténd

kiséret egy improvizacios technika: gyakorlas és kisérletezgetés nélkiil nincs fejlodés! Probaljunk ki tobb technikat is egy-egy éneknél,
kombinaljuk 6ket és fedezziink fel Gjabb lehetéségeket!

A kottapéldakat harom nagy csoportba soroltam: az elso kett6ben (I.-11.) a kiséret mellett felhangzik maga az alapdallam is, a harmadikban
(IIL.) csak az akkordok szélalnak meg kiilonboz6 figuraciokban. Enekeskonyviink tartalmilag igen véltozatos: a benne szerepld népénekek
kiilonboz6 korszakokban és mas-mas stilusban irodtak. Ennek a szines zenei palettanak a természetes kovetkezménye, hogy nem valosithato
meg minden alabb talalhato kiséretmod minden egyes éneknél. Tovabba a kiséret improvizalasa kozben figyeljiink a szovegtartalomra is: egy
szomoru, bensdséges nagypénteki éneket nem kisérhetiink egy jatékos akkordfelbontassal a kétvonalas oktavban.

A konnyebb sszehasonlithatosag kedvéért egy kozismert énekiink (165. dicséret - Itt van Isten koztlink) els6 dallamsoran keresztiil tanulmanyoz-

hatjuk a kiilonb6z6 kiséretmodokat.

I. Jobb kéz: dallam, bal kéz: Kiséret

a kiséret akkordjai

alapdallam (lasd: akkordtablazat)
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megjelenik (mivel a szeptimhang
a bal kéz csak az akkord alaphangjait jatssza (F, C, D, A stb...) az elsd négyes- [¢felé kivankozik,
h K a zardakkord nem
angzatunk 1s tartalmazza az akkord
| kvintjét)
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mivel az akkord kvintje egyben
dallamhang is, nem iitjiikk meg bal kézzel

Az alaphang kib6viil a terccel és a kvinttel, igy mar egy teljes harmashangzat kisérheti a dallamot. Mivel valamennyi akkord
kvintallasban talalhato (a kvint van a felsé szolamban), érdemes ugyanazzal az ujjrenddel jatszani 6ket: 5 - kisujj, 3- kdzépsé ujj,
1-hiivelyk ujj. Bar az igy létrejovo kvintparhuzam sorozat - a klasszikus dsszhangzattan szabélyai szerint - nem megengedett, az
atlathatosag, érthetdség és a konnyebb jatszhatosag érdekében érdemes az elején ezt a kiséretmodot elsajatitani.

Vigyazat: a tercek mar nagyon "dérmdgnek" a nagy oktav also részében, ezért til mélyre ne merészkedjlink ebben az akkordallasban,
jatsszuk 6ket masik oktavban!
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a szeptimhang itt csak

Utmutato az akkordjatékhoz a negyedik negyed alatt
jelenik meg.
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Az akkordfelbontast alapozzuk meg ezzel az arpeggio-szeri figuracioval: az A bal kézben - a szebb hangzas
akkord hangjai nem egyszerre szolalnak meg, hanem lentrdl felfel¢ haladva, érdekében - érdemes kihagyni a
egymas utan. A sok atkotés miatt bonyolultnak latszo lejegyzés valdjaban négyeshangzat azon hangjat, ami
. . L o . a jobb kézben, azaz a dallamban
egy egyszerl ritmust takar: M. Kezd a kiséretiink ritmikussa valni. szerepel (jelen esetben a kvintet,
a "g" hangot)
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érdemes az akkord leiitése folytathatjuk a hangsulytalan batran lfllserletezget}qetunk a hangpk
utan egybdl lenyomni, majd ~ negyedeken is, igy egy dlland6 sorrendjének megvaltoztatasaval is
az akkordvaltas el6tti pilla- tizenhatod mozgast kaphatunk)
natban ismét felemelni a zen-
getd pedalt
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az ak}(ord kvintje itt sem
az akkordban az alaphang oktavja is megjelenik jelenik meg a bal kézben
(az 1/4. példa egy valtozata)
ha jobban ki szeretnénk emelni a dallamot,
batran jatszhatjuk azt oktavparhuzamban
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az el6z6 példaban lathaté akkord felbontasa

(az I/5. példa véltozata)
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mivel az utols6 litem elején nem fél, hanem negyed
értékenként valtjak egymast a harmoniak, az els6 két

allando tizenhatod mozgassa alakul at (az 1/5. példahoz

hasonloan)



Utmutat6 az akkordjatékhoz
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az akkordfelbontas itt tagabb fekvésben
jelenik meg (sorrendben: alap, kvint, terc)
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a basszus - azaz a legmélyebb szolam -
tovabbra is a hangsulyos litemrészeken
szolal meg, az akkord t6bbi hangja azon-
ban egy negyeddel késdbb

egyszeri dallamdiszités a jobb kéz szolamaban

a terc hidnyzik

a bal kézbdl
mivel a jobb
kézben jelen van

trilla a zar6hang el6tt
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az el6z6 példa (1/9.) ingabasszusanak dsszetettebb

valtozata: a basszus szélam oktavban megkett6z6-

dott, a kozéps6 akkordok pedig harom szélamuva

boviiltek
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az 1/10. és az 1/4. példak kombinacidja
a bal kézben.




Utmutat6 az akkordjatékhoz

akkordok als6 hangjai azért
zardjelesek, mert egybeesnek
a jobb kéz dallamhangjaival
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az I/10. példa egy valtozata: a bal kéz akkordjai egy oktavval

feljebb - a dallama folé - keriiltek, igy jaték kozben at
kell nyulnunk a jobb keziink folott
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a negyedenként torténé harmonia-
valtas miatt ezen két akkord felett
megsziinik az ingamozgas. Az els6

akkord kvinthianyos, ez azonban a
hangzasban nem okoz hianyérzetet

I1. Jobb kéz: dallam+harmonia, bal kéz: basszus szélam

figyeljiik meg, az akkord melyik hangja talalhat6 a dallamban,
majd egészitsiik ki a hangzatot (az akkordtablazat segit a kiilonbdzd

allasok megtalalasaban)

az erdsebb zarlatot eredményezd
oktavallas elérése érdekében

az utolso két akkord helyzete
megvaltozik
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a dallamhangok harmashangzatokka egésziilnek ki
a jobb kézben, a bal kézben az akkordok alaphangjai
sz6lalnak meg
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az II/1. példat le is redukalhatjuk harom szo6lamra,
igy alland6 tercmenetet kapunk:
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Hasonlitsuk 0ssze az II/1. és az I1/3. letétet!

Vigyazat: a dallam és a harmonidk szabjak meg,

lehet-e a

"dallam ala tercelni". Ovatosan és tudatosan hasznaljuk

tehat ezt a technikat!
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Utmutat6 az akkordjatékhoz
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Az 1I/1. példa egy valtozata. Itt a bels6 szolamok
az litem hangsulytalan negyedein szolalnak meg
a jobb kéz ingamozgast végez
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az akkord felsd sz()lamébarﬂl tovéb.b.ra is Nem feltétleniil kell a szeptim hangnak
ott vannak az alapdallam f5 hangjai egybdl az akkordvaltasnal megszolalni.
Elég, ha csak kozvetleniil a zaréakkord
el6tt - atmend szeptimként - jelenik meg.
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is tartalmazza az alapdallam hangjait (!) megvaltozik a figuracié
az 1/6. abra egy valtozata, ahol is a jobb kézbe
keriil az arpeggio-szer{i mozgas.
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egy kvint kozbeiktatasaval érjiik el
az akkord hangjai a dallam f61¢é keriilnek
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atmend- és valtohangokkal szinesitett basszus sz6lam



Utmutat6 az akkordjatékhoz

I11. Alapdallam nélkiili akkordjaték

Ebben a fejezetben nem foglalkozunk a dallam hangoztatasaval, "csupan" az akkordjatékkal. Biztosan énekld csoportot, gytilekezetet,
szolistat érdemes ezzel a technikaval kisérni, ugyanis a hangszeres csak a harmoniakkal tamasztja meg az ének szolamot, a dallamot
nem jatssza. A kiséret akkor jo és dinamikus, ha ritmizalassal egyértelmiivé és egyenletessé teszi az ének tempodjat (természetesen a
tempot elsGsorban az ének el6tt felhangzo eldjaték hatarozza meg).

A hangzatvaltasnal két fontos dologra figyeljiink oda, melyek szebbé tehetik a jatékunkat:

- Kezdetben kovessiik a legkisebb mozgas elvét. Ha van atkotott hang, az maradjon a helyén, a tobbi szolam lehet6leg a legkisebb
mozgassal haladjon tovabb (a késdbbiekben természetesen mozoghatunk szabadabban is, ugorhatunk nagyobbakat, ha a kiséret
koncepci()ja megkivémja)

A most kdvetkez6 harom példaban harom kiilonboz6 fekvésben (oktav, terc és kvint) indul a jobb kéz kisérete:

a bal kéz kovetkezetes nyolcadmozgasat itt a jobb kéz veszi

A hangzatok koz0s hangjait szaggatott atkotés jeloli.
at (két hang erejéig a dallam szolal meg a jobb kézben)

Megiithetjiik ket még egyszer, de at is kothetjiik azokat
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a basszus szolam egy- példa az ellenmozgasra
szerll ritmizalasa segiti
az énekest a tempotartasban
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egyszeriien ritmizalt basszus szolam
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az els6 két litemben a basszus szolam
ritmusa megegyezik az ének ritmusaval



Utmutat6 az akkordjatékhoz

A el6z6 harom példa tovabbgondolasat, ritmikusabb forméjat lathatjuk a kdvetkez6 haromban:

a jobb kéz akkordjai
negyedenként ismétlédnek
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a bal kéz fels6 szolama kovetkezetesen
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a bal kéz fels6 szolama kovetkezetesen F
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az akkordok fekvésének valtoztatasaval eljutunk az egy-
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Utmutat6 az akkordjatékhoz

akkordfelbontas talalhato minden hangstlyos
negyed értéke utan (vesd ossze a I11/5. példaval)
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a sz&p hangzas elérése érdekében a nagy oktavbol - vagy mélyebbrdl - inditott akkordfelbontast
érdemes az alaphang és a kvintek valtakozasaval inditani, az akkord tercét pedig csak a kis, vagy
az egyvonalas oktavban megszolaltatni el6szor
arpeggioval szinesit-
hetjiik a zardéakkordot
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a folyamatosan hullamz6 tizenhatod értékekbdl | az a-moll akkord felfelé irdnyul bontasa
allo felbqntas itt fentrdl indul, de ugyanugy lefelé a kétvonalas oktav tartomanyaba vezeti a
halad, mint az el6z6 példaban Kiséretet
egy masfajta figuracio a tizenhatodos felbontasra:
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a figuracio egy tizenhatod sziinettel kezd6dik

(a hangsulyos "iitemegyet" a basszus szélam adja)

folyamatossa és kovetkezetessé valik a kiséret azzal, hogy az
F-dar akkord bontasa nem sziinettel indul, hanem - kdvetve az
eredeti koncepcio ritmusat - végig tizenhatod mozgast végez



Utmutat6 az akkordjatékhoz

az el6z6 figuracio felfelé halado valtozata:
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itt a felbontas egyik hangja (a legmélyebb)
mindig egy helyben marad
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el?ben a valtozatban a"fellbonrtés mi?dkét a zaréakkord eldtt mindkét kéz felbontasa
kézben megjelenik, kdzépszolamként pérhuzamosan mozog felfelé
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A lejegyzésben bonyolultnak tiing akkordfelbontas a két kéz egyszer( valtakozasaval oldja meg a kiséret gyors hullamzasat. Nem kell
egyenletesen jatszani a harminckettedeket - indulhatnak egy kicsit lassabb tempoban, majd par hang utan felgyorsulhatnak - a 1ényeg,
hogy az ij harmonia kezd6hangjara pontosan megérkezziink! A zengetépedallal valo kotés -harmonianként - itt is elengedhetetlen.



Utmutat6 az akkordjatékhoz

Végezetiil alljon itt egy - a teljes versszakra kiterjed6 - kidolgozott kiséret, mely az eddigi példak technikaibol épit-
kezik. Elemzés kdzben keressiik vissza a - jelzések segitségével - a korabbi példakban megismert eszkdzoket, figu-

raciokat.
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